



我们是旅浪

搬运、码垛、焊接、涂胶……这些过去人工干的活儿,现在由工业机器人就能实现。而完成这一系列工作,只需在手机App下单即可。

以金色书签为例,从取料、搬运,再到打印完进行包装,整个制作过程一气呵成,不到两分钟,一枚金色书签就制作完成了。而让这台工业机器人“乖乖听话”的指挥官,就是工业机器人系统操作员。

▶工业机器人系统操作员通过给工业机器人发送不同的语言和指令,让其按照预定的路径和姿态去运动。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯

通过编程指挥机器人行动

“工业机器人的大量使用,对工业机器人系统操作员的需求剧增。”齐鲁工业大学(山东省科学院)自动化研究所的肖永飞博士常年致力于机器人研究,他告诉记者,很多行业都需要工业机器人,但如何把工业机器人集成到生产线上,就需要工业机器人系统操作员来实现了。

去年4月,人力资源和社会保障部、国家市场监管总局、国家统计局正式向社会发布了13个新职业,“工业机器人系统操作员”位列其中。

这个新职业,就是通过给工业机器人发送不同的语言和指令,决定它们“能不能走直线”,让其按照预定的路径和姿态去运动,最终完成需要让它达到的动作。

工业机器人的出现,不仅能提高生产效率和品质,还能减少人工成本,有的甚至深入企业的“心脏”。目前,工业机器人被广泛应用于汽车制造业、家电行业、铸造行业等领域,涉及大众生活的方方面面。

举例来说,大家网购的快件堆积成山,仅靠人工分拣耗时长、工作人员也会疲惫。这时候,工业机器人系统操作员就可以解决这一问题,通过编程设置操作程序,让工业机器人快速完成快件分拣。

来到山东栋梁科技设备有限公司的第一天,“95后”孔德国就看到了上千台工业机器人,震惊之余,他梦想“有一天自己能够操纵机器人”。

“大的像变形金刚,小的能深入咱触碰不到的地方,通过编程

来指挥工业机器人的行动,我觉得很有成就感。”即便已经跟工业机器人打了两年交道,但一谈及工业机器人系统操作员这一职业,孔德国直言“特别好玩儿”。

薪资待遇远比同龄人高

人们想走直线,是由大脑发送行走的指令,放到工业机器人身上也是一样的道理。那么,如何才能让机器人乖乖听话呢?

孔德国介绍,通过编程给它发出不同的语言和指令,规划它的路径。之后进行示教(确定目标点),驱动工业机器人点对点抵达目的地。

今天想让工业机器人进行搬运,明天可能需要它根据视觉来抓取。要想“指挥”工业机器人完成任务,就要求工业系统操作员掌握不同型号机器人的编程语言。其实,进行不同内容的编程与调试,正是这份工作的乐趣所在。

“我是大专生,因为对学历没有太多限制,才有幸进入了这个行业。受我影响,身边很多同学都加入了进来。”在孔德国看来,工业机器人系统操作员的薪资待遇也远比身边同龄人要高,“现在一个月能拿到七千元左右。”

入职门槛低,并不意味着企业对工业机器人系统操作员的要求低。山东栋梁科技设备有限公司工业与教育研究院院长刁秀珍介绍,“工业机器人系统操作员要具备很好的学习能力,能够快速赶上整个技术发展的步伐,同时还要有一定的创新能力。”

“感觉自己像个指挥官”

以开头提到的金色书签为例,工业机器人在接到制作金色金属书签的订单后,自动化仓储工作站的直角坐标机器人和搬运装配单元工作台开始工作。直角坐标机器人将制作金色书签的金属原料从原料仓库中取出,AGV移动机器人将其传输到搬运装配单元工作台。智能机器视觉站对传输来的书签颜色进行视觉判断,发现是用户选择的金色书签后,六轴机器人就会把它抓取到激光打标机下,完成个性化图案打印。打印完成后,AGV移动机器人载着打印好的金色书签成品送至自动化仓储成品工作站。

在山东栋梁科技设备有限公司,记者眼前的上百台桌面型工业机器人活动于两个工作台,动作流程和工厂里见到的完全一样。这些小型机器人经过工业机器人系统操作员的编程与调试,在实现各样的动作功能之后,才能“放大化”,最终到实体企业进行真正的生产。

“90后”华德印入职三年多了,依然对工业机器人系统操作员这份工作保持着新鲜感,“机器人所有的动作都是通过我的设想和设计实现的,它不会抗拒我的指令。在这一点上,感觉自己就像个指挥官。”

华德印的父母对儿子的工作不算了解,但每次跟亲朋好友说起来都很骄傲,“我儿子可厉害了,能操控无所不能的机器人。”但华德

印对自己有着清晰的定位,工业机器人将来会在很多领域代替人工,人的工作有多复杂,它的工作就有多少复杂,这无疑对他提出了更高的专业要求与挑战。

前段时间,华德印接到一位客户的订单,对方要求人工进行的包装和码垛,全改成工业机器人来操作。“我要根据客户所需要搬运的物体重量、尺寸进行工业机器人选型,然后再根据要求编写包装、码垛的动作,随后进行整个路径的规划与调试,最终保证这个项目能满足客户需求。”

想让“聪明的”机器人听话并不容易,调试一台机器人花费的时间,短则五六分钟,长则两三天甚至更久。但对华德印来说,这份工作很烧脑,但也正是其乐趣所在。

数字双胞胎的“超级大脑”

在制造样机的过程中,如果发现操作不合适,某个零件就得报废掉了。但有了数字化双胞胎技术,就完全不存在这个问题了,它允许设备在没生产出来之前,让工业机器人系统操作员与实体样机并行工作。

如何来实现呢?刁秀珍介绍,电脑上的3D模型对应着实体样机,工业机器人系统操作员可以通过编程验证动作流程是否合适,验证机械结构是否有碰撞。一旦有问题,数字化双胞胎技术就可以直接反馈出来,让工业机器人系统操作员来修改。在整个过程中,实体样机的生产加工与系统操作员的模

拟调试同步进行,压缩了整个产品的开发周期和生产周期。

一个月前,枣庄科技职业学院生丽君通过校企合作来到了公司。“跟书本上学到的有很大差别。打个比方,我们在学校里看到的工业机器人都是调试好了的,来了之后真正了解到设备内部的程序控制,感觉还蛮有意思的。”

企业需要的是复合型人才

肖永飞认为,工业机器人行业是个综合性学科,涉及控制、编程、机械等各个专业,目前国内开设机器人专业的学校不是太多。对企业来说,也很难招到一个全能的工业机器人系统操作员。

2017年,教育部、人社部和工信部联合发布的《制造业人才发展规划指南》预测,到2025年,高档数控机床和机器人领域人才缺口将达450万人。这也从侧面说明,工业机器人系统操作员的就业前景非常广阔。

随着近年来制造业的发展,企业对工业机器人系统操作员的要求也越来越高。他们不仅要懂工业技术操作,还要学习与工业技术相关的技能,因为企业需要的是复合型人才。除上述技能之外,企业还希望工业机器人系统操作员有一定的学习和创新能力。只有这样,他们才能赶得上技术发展的步伐。



扫码看视频

中国东方资产管理股份有限公司山东省分公司公开竞争性处置不良资产公告

交易编号:COAMC-WF-(2020)2-001

附件:标的资产清单

单位:人民币 元

序号	债务人名称	本金	欠息(截至2020年8月12日)	担保方式	其中:		抵押物位置
					保证情况	抵押情况	
1	潍坊赛普电气有限公司	9,659,006.80	1,331,119.76	抵押及保证	山东三润助剂科技股份有限公司、孙胜军、尹立红	抵押人潍坊赛普电气有限公司: 土地:位于昌乐县开发区科技街南,同乐花园东,权证号:乐国用(2011)第CL279号,用途工业用地,面积5999.00m ² 。 房产:位于昌乐县英轩街3366号1号楼,权证号:潍乐房权证昌乐县字第047061号,用途生产,面积6941.64m ² 。	1.昌乐县开发区科技街南,同乐花园东。 2.昌乐县英轩街3366号1号楼

注:1、本公告清单列示的本次进行转让的贷款本金余额截至时间为2020年8月12日,2020年8月12日(含)之前债务人及担保人拖欠的利息、复息、罚息、相关生效法律文书项下的延迟履行金,2020年8月12日(含)之后新产生的欠息、复利、罚息,相关生效法律文书项下的迟延履行金等,亦均包含在本次转让范围之内。借款人和担保人应支付给中国东方资产管

理股份有限公司山东省分公司的利息、复利、罚息、延迟履行金等,按借款合同、担保合同、中国人民银行的有关规定,以及相关法律、法规,生效法律文书计算。

2、若债务人、担保人因各种原因更名、改制、停业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

组织或中国境内自然人(不包括台港澳籍、外国(地区)籍自然人)。投资人不得为中国国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理人员以及参与本次资产处置工作的律师、会计师、评估师和财务顾问等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人、参与标的资产处置的中国东方资产管理股份有限公司工作人员或者国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员的直系亲属。

如投资者有意向了解有关标的资产的情况、注册程序、交易时间表等详情,请登录中国东方资产管理股份有限公司网站www.coamc.com.cn,阅读标的资产的《资产公开竞争性出售交易邀请函》全文。

任何对标的资产处置交易持有异议者均可提出意见和/或异议。欢迎社会各界向东方提供债务人及担保人的资产线索和其它相关情况。

标的资产的意向投资者须为具有相应购买能力的、在中国境内依法注册并存续的公司、企业或其他经济

标的资产处置交易的联系人

如下:

东方联系人:高经理

电话:0532-58760763

地址:山东省青岛市市南区香港中路6号甲B座三楼

对排斥、阻挠异议或征询的行为可向有关部门举报。

举报电话:010-66507082(中国

东方资产管理股份有限公司监察部)

0532-58760779(中国东方资产

管理股份有限公司山东省分公司)

监督管理部门:中华人民共和国

财政部青岛监管局

电话:0532-83895572

中国银行保险监督管理委员会

青岛监管局 电话:0532-83079295

本公司不构成一项要约。本公告

有效期限自公告之日起十个工作日。

特此公告。

中国东方资产管理股份有限公司

山东省分公司

2020年12月8日